



“深夜接军帖，九州大点兵。衣白褂，破楼兰，赤子切记平安还！”3月11日，在江苏医疗队对口支援黄石“满月”之际，江苏支援湖北疫情防控前方指挥部副总指挥、援黄医疗队队长鲁翔接受现代快报记者，再次念起这首队员家属送行时的词句，依然声音哽咽。

一个月下来，虽然已经度过了最困难的时刻，鲁翔依然满怀感动。而作为一名在黄石度过自己60岁生日的领军人，鲁翔也让别人感动着：他总是在为医疗队的使命、患者的安危，以及每一名队员考虑着，也用自己的韧劲和拼劲撑起了大家心中的那一股“气”。

现代快报+/ZAKER南京特派记者 孙玉春



扫码看视频

“瞻前顾后”的鲁校长： 念及赤子，还每每哽咽

“假如有队员不幸出事，那这个人情愿是我”

2月10日，南京医科大学副校长、南医大附属逸夫医院院长鲁翔接到通知，江苏对口支援湖北黄石抗疫，要紧急组织江苏援黄石医疗队。上级要求他担任领队。

310人集结出发，作为领队，这副担子很重。鲁翔说，带着这么多人出去，肯定是要在黄石抗疫中发挥作用，这是使命；但同时，几百名来自全省各地的医疗队员，要一个个平安地带出来，平安地领回去。作为领队，他心里没底。

鲁翔说，他当时心中真实的想法就是：“假如有队员不幸出事，那这个人情愿是我，我都60岁了，有什么关系？”

1998年援藏时曾担任拉萨市人民医院院长，2003年担任江苏省人民医院副院长，2006年担任南医大二附院院长；在抗击SARS、医疗援助南美国家圭亚那、医疗援疆援青等任务中，很多人是他亲手招进来，又亲手派出去。鲁翔明白，援黄医疗队要立即投入战斗，他的经历就是他的优势。

2月11日到达黄石后，鲁翔立即投入到工作中，跟当地对接，迅速建立组织架构，并分兵点将，将包括前期到达的6名疾控队员共316人分配到黄石市新冠肺炎治疗的八个定点医院及黄石市疾控中心。

“我们就是来尽最大努力救人的”

在黄石，鲁翔承担了大量的工作，要统筹救治和对接协调等工作，与黄石市有关方面保持密切沟通，关心队员的安全、心理和生活等方面需求，每天工作16个小时。他们跟黄石当地部门提出重新调整医疗布局，快速改造黄石市中心医院(传染病医院)ICU和改造增加黄石市中心医院ICU床位，将重症危重症患者集中收治，集中专家救治，全力提高治愈率、降低病亡率。

鲁翔说，刚到黄石的前三天，黄石的

医院里有11名患者先后去世，那时他有种无助、慌张的感觉。后来随着医疗队投入战斗，并调动各方资源，情况逐渐稳定下来，死亡率也逐渐下降。“那时就看到希望了。”鲁翔说。

“康复者血浆到了，磷酸氯喹到了，单克隆抗体到了，干细胞到了，手里的资源慢慢多了。”鲁翔说，很多是大后方和医疗队通过各种途径联系的，有些是他协调的，包括黄石第一台ECMO，也是他出发时从逸夫医院带来的，在救治危重症患者中发挥了重要作用。

鲁翔还多次到病房看望患者。他说得最多的话就是“一定要坚持，要有信心”“好好活着，就有希望”。因为新冠肺炎没有特效药，这个时候，鼓励就是一剂良药。

鲁翔爱说的另一句就是：“我们来就是要看到你们康复的，看到你们出院，我们最开心！”

鲁翔说，虽然江苏上下倾尽全力来支援，但是黄石当地是付出最多的，他多次对当地人说：“你们总讲我们是逆行者，可是你们是坚守者啊！”他跟黄石市领导也说：“我们来了，就把我们当成自己的队伍，我们就是来尽最大努力救人的。”

“希望医生的价值能得到更长远的认可”

鲁翔1978年参加高考，在安徽读完本科后，1983年到湖北医学院读研究生，对于武汉和湖北，他有着特殊的感情。

鲁翔的父母都是教师，当时填报志愿时，他和父母商量，父母说：“家里都是教师，没出过医生，你就学医吧。”因此，他所有的志愿报的都是医学院。

桃李满天下，可以说是鲁翔从事医疗和教育事业多年来的收获。在江苏援黄石医疗队中，鲁翔是年纪最大的，“队伍里最小的护士是1997年的，比我女儿还小呢。”鲁翔说，他对学生、晚辈要求严格，但不会求全责备。表面上，很多年轻人都怕他；实际上，很多人都很尊敬他，愿意亲近他。

在前指领导三八节慰问女医护人员

的现场，鲁翔当场夸赞：“这批年轻人表现非常好，没有任何动摇！”

鲁翔告诉记者，他觉得对这些年轻人有一点愧疚，因为不是每一个到一线的人都会立功、受奖，所以他希望更多地表达对年轻人的关怀、重视和理解。他也希望，大家都能够对这些白衣战士多一些理解。

“通过这件事，我希望全社会对公共卫生更加重视，基础打得更牢固。希望医生的价值能得到更长远的认可。”鲁翔说。

等黄石真正健康运转，再回还

据了解，在江苏医疗队抵达黄石时，黄石市在院的新冠肺炎患者有800多人，重症危重症患者在100人左右。如今1个月下来，经过黄石市和江苏医疗队共同努力，在院患者下降到六七十人，重症危重症患者只有10人左右。可以说，抗疫已经取得阶段性成果。

3月初，经过前方指挥部的研判，江苏援黄石医疗队又组建了基层指导组，对黄石市除了八家定点医院之外的15家基层医疗机构、发热门诊、隔离点等进行巡查和驻点指导，着重加强基层医疗机构感控技术力量。鲁翔说，他最近几天去了好几个隔离点，如今疑似病人越来越少，很多疑似病例和密切接触者隔离点变成了康复者隔离点。这些患者出院后，到了新的环境，与家属依然无法接触，跟在医院时的照料又有落差，可能会导致心理上的不稳定。

为此，他们决定，将目前腾出来的一部分医疗力量，投入隔离点，将对患者的照料从病房延伸到隔离点，从简单的出院为止，延伸到回归家庭和社会为止。

“我现在还是要想，不知道什么时候回去。”鲁翔告诉记者，到3月11日，黄石市连续7天新增病例为零，但他们还要等到具备两个条件，“第一是病人只有个位数了，不需要我们帮忙了；第二是，黄石当地基本恢复正常社会秩序，不反弹，没有新病人了。”那时候，才可以说是胜利了。



鲁翔在黄石一线
度过自己的60岁生日



鲁翔到ICU看望患者，给他们鼓劲 图片均由江苏省支援湖北疫情防控前方指挥部提供